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推导的怀疑
　　　　　　　　　　　　　　　　物理三班　严筱娴
　　　　　　                       PB06203144

作为狭义相对中主要公式之一，课本对于这个公式给出了两种形式的证明。一种用洛仑兹变换，另一种则通过建立一个形象的模型给出证明。

这个公式本身的正确性无庸置疑，洛仑兹变换证明过程也严密无误，但教材中“光信号钟”模型的推导过程却值得商榷的。

首先回顾一下教材中对这一公式的“光信号钟”法证明：

相距为d的两端各有一面镜子，当我们在镜子间发出一个光信号后，光信号将一直来回传送着，每一个来回相当于通常的钟“滴答”响一次。把这个钟固定K’系中，并一起以匀速v相对于K系沿垂直于d的方向运动。在K’系中，光信号一个来回经历距离２d，它的时间间隔为
Δt＇= 
[image: image2.wmf]c
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    但在Ｋ系中看来，光信号沿“之”字行路径传播，光信号一个来回在Ｋ系中经历两条斜线。设时间间隔为Δt，按光速不变性，有
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解得
             Δt=Δt＇／
[image: image4.wmf]2

2

/

1

c

v

-


时间膨胀或相对于观测着运动的钟变慢的效应与钟的具体结构无关。

　　在很多介绍相对论的教材中，都采用了上述例子来定量地证明两个相对运动参照系中时间间隔的关系。其光速不变原理的前提是正确的，但对于实验现象的猜想描述在我看来是有问题的。当Ｋ’系在运动过程中，光源发射的这个垂直于Ｋ’系运动方向的光信号能否被发射点接收到？在Ｋ系中看来是否真的能观察到这个光子走了“之”形的路线呢？我个人认为，不管是Ｋ’系还是Ｋ系的观察者都不可能观察到例子中所描述的现象，所以例子中给出这个现象本身就是错误的。
　　例中所描述的“之”字型轨迹现象，让人联想到伽利略变换下运动的合成。而当运动速度很大时，即在相对论中伽利略变换是不适用的，伽利略速度合成与光速不变是矛盾的。在相对论中，时间的变换不再与空间无关。
通过迈克尔逊—莫雷实验，我们知道光速与光源的运动是无关的。所以垂直发射的光信号离开发射源后，光信号的运动将与Ｋ’系的运动无关，光信号将仍然保持垂直于Ｋ’系运动方向的运动。由于光子是垂直于镜面发射的，所以当光子遇镜面返回时要按原路回到它出发的空间位置，这时候光源已经移动到另一个地方了，随Ｋ’系运动的光源将不可能接收到从光源垂直发射出的光子。
随之又产生一个疑问：在运动的Ｋ’系，发射源处能否接收到随Ｋ’系运动的光源向某一方向发射的光子呢？我认为是可以的，如果光源发射的光子与Ｋ’系的运动的方向即Ｘ轴存在一个小于900度的夹角的话，Ｋ’系的速度与光速和夹角之间的关系是：
　　　　　　　v=c×cosθ

这里v是Ｋ’系的速度，c是光速，θ为发射的光子运动方向与Ｋ’系运动方向间的夹角。在这个等式中，当θ等于900时，cosθ等于零，即要求火车的速度V等于零才能接收到光源发射的光子。当θ等于00时，cosθ等于1即V要等于C才行。
如果光源只能发射垂直于运动方向的信号的话，那么Ｋ’系运动方向上的观察者永远也接收不到返回的光子，Ｋ系的观察者也不会看到“之”字形的光线。之所以会发生这样的错误，原因是把从光源发出的（垂直和具有夹角）两个光子的行为当成是一个光子的行为所致。
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